关于教师资格证申请相关问题答疑
郑重声明：本次岗前培训考试成绩未出，大家可先申报教师资格证，成绩出来过后，一旦出现作弊、考试不合格等违规现象，将取消申请教师资格证资格；另外，2020、2021、2022年作弊者或者成绩不合格者且未补考合格者，不得申报。请悉知！！！
1、 “聘用人员需出具时间满一年以上的聘用合同原件及复印件”
答：当年申报教师资格证的老师入职时间为前一年9月（9月30日也算9月）及之前正式入职的即可申请。

2、 怀孕的老师体检怎么办？
答：教师资格认定体检中,目前只是对于孕妇体检方面有明确要求，可以参照《关于印发安徽省中小学教师资格考试与认定政策解释口径的通.知》(教资[2014]7号)中第7条执行:“七、关于孕妇体检的问题。妊娠期的申请人可免检孕妇不宜的体检项目，在其他可检测项目合格的情况下，视为体检合格但需由主检医生在体检表上签署妊娠情况说明。申请人.在提交体检合格证明时需附上妊娠反应为阳性的检测报告或围产检查档案等证明材料。

3、 生理期体检怎么办？
答：体检者先向人事处报备，再由人事处向省教育厅报备。首先体检其他项目，等生理期结束3天后再补检，补检合格后，再由人事处申报教育厅进行现场确认。（注：一定要及时复检，避免耽误教师资格证的申请。）

4、 关于现场确认，所有的材料怎么准备？
答：按照公告顺序逐一准备，人事处只要盖完红章的复印件，不要原件。所有课程均需由教务处盖章审核。

5、 关于体检表盖章
答：所有单位需先上交“预约体检人员信息登记表”，再由单位统一将体检表拿到人事处盖章，不接受个人前来盖章。体检需严格按照安排的时间进行，不得更换时间。否则一律按照不合格处理。

6、 关于普通话证书没下来的问题
答：如果普通话考试没通过，不可报名。如果普通话考试已通过，将成绩单打印出来，去普通话考试中心盖公章即可。（注：若成绩单上有普通话等级，如“二甲或二乙”，则直接盖章即可；若无等级显示，则需要添加“此人已通过普通话考试”，再加盖公章即可）

7、 资格聘书没有怎么办？
答:将相关聘文打印出来，然后标注清楚姓名，由所在单位审核并在聘文上盖章即可。

8、 关于备孕是否可以推迟体检或者不体检？
答：省教育厅回复：不可以，要么体检，或者等第二年再申请。

9、 免普通话或教育学、心理学，报名时如何操作？
答：“普通话证书信息”。申请人可在该栏目下新增和修改个人普通话信息。
①在“核验证书”类型下，输入证书编号等信息，点击“核验”按钮，系统将在国家普通话水平测试信息管理系统中核验普通话证书信息。
②如果核验不到普通话证书信息，请检查当前核验的信息是否与证书信息中的"姓名、身份证件号码、证书编号"一致。经上述步骤仍核验不到普通话证书信息，需按照提示上传对应的电子版证书（图片大小小于200KB，格式为JPG），供现场确认时人工核验。

10、 申报学科要写具体学科（如：细胞生物学或骨科、内分泌科、护理学等），不能写一级学科，不按规定填写一律不通过，现场确认之后一律无法更改。

11、 大学教职工报名地点填写“安徽医科大学”，其他个附属医院报名地点均填到自己单位，填错视为报名失败，后果自负。本院教职工报名点填写“安徽医科大学第一附属医院北区”。
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12、 网上报名“现从事职业”，校本部教师填写“在职教学人员”，校本部其他人员及附院申报者全部填写“其他专业技术和管理人员”，不要填错。

13、 关于课程认定的问题
答：教育厅明确回复：只认可在校本部的课程，其他外校的课程不认可。

14、 哪些人可以申请教师资格证
答：教育厅回复：校本部在职教师，直属附属医院在校任教教师，非直属附属医院不予申请。
